

Proč vlastně?

Před sebou máte první (a věříme, že nikoliv poslední) vydání neperiodického zpravodaje pro pražské zájemce o informace z řad ČSOP především z oblasti životního prostředí a ekologické výchovy.

Patrně nevíte „proč zase další informace“, jako by už toho nebylo dost. Odpověď je prostá: protože se domníváme, že by nás mělo „něco“ spojit a neměla by mezi námi být informační bariéra, které staví spíše zdi nedorozumění, nepochopení, nezájmu,... Asi se ptáte: koho, nás? Tak tedy všechny ty, kteří mají nějaký kladný vztah k přírodě, kteří nejsou lhostejní k prostředí kde žijí, kteří mají chuť nezanechat po sobě nepořádek,... tedy vlastně nás.

Vydavatele si v závěru snadno dohledáte, přispívatelem však může být každý - záleží jen na nás.

Proč to nezkusit?

Naším cílem...

...je přinášet zajímavé a krátké informace převzaté z mnoha informačních zdrojů. Nic více, nic méně. Asi takové, jaké jsou zde.

Zákon o veřejně prospěšných organizacích

Úřad ministryně Stehlíkové připravuje nový právní předpis týkající se definice veřejné prospěšnosti. Jedná se o návrh, který by zásadně upravoval stávající fungování neziskového sektoru. Přípravou zákona byl pověřen Výbor pro legislativu a financování Rady vlády pro NNO, byla vytvořena pracovní skupina a připravena první verze textu.

Záměr se v průběhu přípravy posunul od zákona o NNO k zákonu o veřejné prospěšnosti (VPO). Během listopadu 2008 byly teze předloženy veřejnosti k připomínkování, 21.11. a 1.12.2008 proběhly veřejné debaty s tvůrci. Hlavním cílem nového zákona podle jeho tvůrců má být zvýšení transparentnosti a důvěryhodnosti subjektů, které provádějí veřejně prospěšné aktivity a služby, zvýšení záruk při využívání finančních prostředků z veřejných rozpočtů a adresnější nastavení dotačních systémů i daňových výhod, zlepšení podmínek pro rozvoj individuálního a firemního dárcovství a upuštění od rozlišování na hlavní a vedlejší činnost veřejně prospěšných organizací.

Zákon o VPO by měl být speciálním zákonem, na který se ve věci veřejné prospěšnosti odvolává občanský zákoník. Na internetových stránkách [Rady vlády pro NNO](#) byl zveřejněn poslední upravený návrh věcného záměru zákona, který bylo možné připomínkovat do 18.12.2008.

Hlavní výhrady některých NNO:

1. přípravě zákona nepředcházela důkladná analýza současného stavu
2. návrh představuje potenciální ohrožení pro nepohodlné organizace
3. zvýšení administrativní a finanční zátěže NNO (povinný audit hospodaření, výkaznictví,...)

4. přístup ke státním prostředkům nad 50.000 Kč je podmíněn statutem VPO

5. statut VPO může získat jakýkoliv právní subjekt (tedy i s.r.o., a.s., podnikatelé,...)

6. tím dochází ke zmatku v oblasti NNO

Praha = největší staveniště Evropy?

Není žádným tajemstvím, že Praha připravuje významné změny v územním plánu (v některých periodikách to novináři ostatně již komentovali). Navrhované změny však nesměřují ke zlepšení životního prostředí (= více zeleně, větší souvislé nezastavěné plochy, podpora zdravých forem pohybu, pokles aut v centru, úbytek kancelářských ploch v historické části,...), ale spíše naopak. Konkrétně se jedná o tyto návrhy:

A. Vznik nových částí Prahy:

- městská čtvrť místo nádraží (Žižkov, Smíchov, Bubny)
- nové čtvrti (Dubec-Měcholupy-Štěrboholy, Záběhllice)
- centra městských částí (Modřany, Hagibor, Strašnice, Kbely, Roztyly, Pankrác)
- nová obytná zástavba (Sedlec, Sobín, Kolovraty-Uhřetěves, Vokovice)

B. Téměř 40 „celoměstsky významných změn“

Například: zrušení Masarykova a Smíchovského nádraží a nádraží Bubny (na jejich místě mají vyrůst nové městské čtvrti), na Žižkově se plánuje výstavba mrakodrapů, území v Bubnech má být napojeno na severojižní magistrálu (a tak by způsobilo dopravní kolaps v centru Prahy), v Modřanech má vyrůst nová čtvrť Neo Riviera (s mrakodrapy), největší rozvojová lokalita o výměře pěti hektarů má vzniknout ve Štěrboholích, další zástavba se plánuje ve Vokovicích, Strašnicích, Sedlci, Sobíně či Kbelích,...

Magistrát nyní posoudí došlé připomínky a rozhodne o dalším postupu. Některé NNO (Arnika,...) vznesly zásadní námítky s hlavním požadavkem, aby se otevřela široká diskuse pražské veřejnosti. Kompletní připomínky Arniky jsou [volně přístupné](#).

Olympiáda v Praze?

Prozatím bez většího zájmu veřejnosti se připravuje zámeř Prahy uspořádat letní olympijské hry. Z rozpočtu města peníze jen tečou ([o.p.s. Praha olympijská](#)), které by šlo jistě utratit účelněji tak, aby se podpořil sport všech obyvatel a nikoliv jen několika profiků. Necháme to tak být?

Ekologická výchova...

V ČR je tzv. „ekologická výchova“ koordinována stálou Mezirezortní pracovní skupinou Státního programu EVVO při MŽP (dále MPS) a kromě dvou zástupců NNO se skládá především ze zástupců ministerstev. Tato MPS vznikla na základě usnesení vlády v roce 2000 a připravuje + koordinuje realizaci Státního programu EVVO, především však jeho konkrétního Akčního plánu (oba zásadní dokumenty

vždy na 4leté období schvaluje vláda - viz [internet](#)). V poslední době se v rámci EVVO vyprofilovala samostatná kapitola „environmentální poradenství“, která má obdobné mechanismy jako EVVO (viz [internet](#)).

V jednotlivých krajích jsou přijaty krajské koncepce EVVO, které jsou s různou intenzitou a rozdílnou formou realizovány (vždy záleží na podpoře krajské politické reprezentace). V Praze je problematika EVVO a zejména její podpora dost nepřehledná, protože odvislá od příslušných radních. Sice byla přijata koncepce, na Magistrátu je ustanoven koordinátor EVVO i poradní orgán, ... ale vše prakticky závisí na podpoře pouze Odboru ochrany prostředí. Na rozdíl od ministerské úrovně či situace v jiných krajích je spolupráce OOP s Odborem školství, mládeže a tělovýchovy prakticky nulová (o kofinancování ani nemluvě) a tak podpora EVVO v Praze silně kulhá na jednu nohu.

Praktické důsledky jsou prosté: ze strany Magistrátu je menší přehlednost ve finanční podpoře, nulová koordinace aktivit, neexistence informačního centra, ... tedy živelnost, chaos. Naštěstí je na úrovni většiny MČ situace jasnější (někde konkrétní granty jsou, někde zase ne) a každá ZO si tedy může vybrat. Pro přímou práci s dětmi v kolektivech MOP i na akce „pro veřejnost“ je naštěstí spolupráce s Magistrátem díky Sdružení MOP velmi kladná a stabilní, v ostatních oblastech mají ZO též velkou šanci získat podporu svých „eko-výchovných aktivit“.

Letáky pro obyvatele

Ústav pro Ekopolitiku vydal informační letáky určené především pro obyvatele Prahy na téma ovzduší a veřejná prostranství a zeleň. Leták „ovzduší“ radí, co každý může udělat pro zlepšení znečištěného ovzduší, zároveň přináší aktuální informace o ovzduší. V letáku „veřejná prostranství“ najdete informace o tom, jak pořádat veřejná shromáždění, co dělat, když z okna zaslechnete zvuk motorové pily nebo uvidíte zanedbanou zeleň.

Letáky jsou k dispozici na úřadech jednotlivých MČ v Praze nebo též v [elektronické podobě](#).

Granty NROS

Nadace ROS zveřejnila 3. výzvu k předkládání návrhů projektů do Blokovaného grantu pro NNO s názvem „Zlepšení života v komunitách prostřednictvím aktivit a služeb NNO“, částka alokovaná pro tuto výzvu je 1,9 mil EUR.

Všechny potřebné podklady jsou k dispozici na [internetu](#), uzávěrka žádostí o grant je **9.3.2009**.

Granty na výsadbu stromů

Granty na výsadbu stromů ve výši do 20.000 Kč uděluje Nadace Partnerství dvakrát ročně: uzávěrky jsou v lednu a srpnu, tedy v předstihu před jarním a podzimním obdobím výsadeb. V lednovém kole mohou občanská sdružení, obce či církevní právnické osoby podávat své žádosti do pátku **23.1.2009**. Podpořeny budou především výsadby stanovištně původních druhů dřevin. Důraz je kladen také na zapojení místních obyvatel, škol či spolků do průběhu sázení.

Bližší informace jsou na [internetu](#).

Fond Místního rozvoje

Nadace VIA vyhlásila dvě grantová řízení na podporu projektů lokálního a regionálního charakteru, které se zaměřují na zapojování veřejnosti do rozhodovacích procesů. Žádat o podporu mohou české NNO registrované jako občanská sdružení, nadační fondy, obecně prospěšné společnosti a církevní právnické osoby.

Rychlé granty jsou rychle a jednoduše dostupnou finanční podporou umožňující lidem a organizacím pružně a důrazně reagovat na aktuální veřejné dění, vyjádřit svůj názor, upozornit na problematiku situaci. Určeny jsou na krátkodobé projekty. Maximální výše grantu je 30.000 Kč a celková částka k rozdělení činí 405.883 Kč. Žádosti budou přijímány a zpracovávány průběžně do vyčerpání prostředků.

Prostředky z programu **Veřejně osvětleno** jsou naopak určeny na dlouhodobější lokální projekty a kampaně zaměřené na obranu a prosazování veřejného zájmu. Jejich cílem je podporovat nezávislou kontrolu činností subjektů, které významným způsobem ovlivňují kvalitu veřejného života a životního prostředí (politiků, úřadů, firem, ...). Jsou určeny na projekty dlouhodobějšího, strukturovanějšího a náročnějšího charakteru. Výše grantu se pohybuje v rozmezí od 60.000 do 120.000 Kč. Celková částka k rozdělení činí 360.000 Kč. Uzávěrka pro podání žádostí je **12.1.2009**.

Podrobné informace jsou na [internetu](#).

Podpora Ekocenter?

Státní fond životního prostředí vyhlásil výzvu pro podávání žádostí o podporu na rozvoj sítí environmentálních center a neinvestiční projekty na aktuální témata v oblasti životního prostředí.

Uzávěrka pro příjem žádostí je **9.1.2009** (další výzvy budou následovat), bližší informace jsou na [internetu](#).

Praha vypsalala veřejnou zakázku

Počátkem prosince vypsal Hlavní město Praha výzvu k předkládání „veřejné zakázky malého rozsahu“ s obsahem „Zajištění a realizace dlouhodobého projektu či programu EVVO pro školy na téma...“:

1. „...historické souvislosti v krajině“
2. „...pozorování neživé přírody“
3. „...pozorování živé přírody“

Vždy se jedná o období 2009 až 2010, alespoň pro 10 škol (MŠ, ZŠ, SŠ) na území Prahy, maximální cenová nabídka 400.000 Kč. Cenové nabídky nutno předložit do **16.1.2009**.

Text výzev zašleme na vyžádání na [mailu](#).

Přivítáme jakékoliv připomínky, náměty, ... ale i elektronické adresy pro další příjemce.

Pokud vás tyto informace neoslovily, moc se omlouváme a prosíme o zprávu - z příjemců vás prostě vyřadíme.

Vydává Sdružení Mladých ochránců přírody ČSOP

www.smop.cz Praha@smop.cz

redakce: Michal Kulík

20.12.2008